

ОЧЕРК

«СТРАНИЦЫ ПАМЯТИ ЛИСТАЯ...»



*«Хранить память, беречь память –
это наш нравственный долг перед потомками.
Память – наше богатство».*

Д.С. Лихачев

Учитель даже на войне – это образец высокой нравственной чистоты и порядочности. Сегодня мы вспоминаем имена всех педагогов - фронтовиков, работавших в нашей школе. Забывать таких людей мы не имеем права. Дав отпор врагу, они сеяли разумное, доброе, вечное. Им было едва за двадцать, когда в их дом, на их родную землю пришла война. Они стремились жить, работать, любить и растить детей, а стали воинами Великой Отечественной, прошли через огненные военные годы, отдав все для Победы – и вернулись живыми домой, чтобы возродить заново свой родной край.

Их общим домом стала Новокатериновская средняя школа, которая соединила разные фронтовые дороги одной счастливой послевоенной судьбой. Память о героях–фронтовиках бережно хранят их потомки, их ученики. Скупые строки в музее школы, за которыми стоят трудные фронтовые дороги, огромное мужество солдат и офицеров, вынесших все тяготы военного лихолетья и подаривших ценой огромных усилий мир своим детям и внукам. Именно это поколение в нелёгкие послевоенные годы восстанавливало страну, фронтовиков объединила не только война, но прежде всего - огромная любовь к своей большой и малой Родине, к детям.

Велика роль фронтовиков-педагогов нашей школы в воспитании подрастающего поколения. У каждого учителя богатая военная биография, много наград за военные подвиги, ранения. Каждый из них смотрел в лицо смерти не один раз. Но такие вот военные трудности не сломили дух мужества и силу воли наших героев. Они с честью и достоинством все выдержали и все преодолели. Такие мужественные люди работали в нашей школе. Они также честно работали, как воевали. Все наши фронтовики-педагоги были уважаемыми и замечательными людьми, мудрыми, грамотными, проницательными. Их жизнь на благо Отчизны достойна того, чтобы стать примером для подрастающего поколения, стать настоящим ориентиром в современном мире.

Цыс Василий Трофимович – год рождения 1904-й. В 1921 году окончил семилетнюю школу, рано научился трудиться, помогая родителям. Школьником принимал участие в ликвидации неграмотности среди населения СССР, а после обучения в педагогическом техникуме с 1933 года жил в Старобешевском районе Донецкой области. Здесь он работал учителем в селе Новокатериновка Старобешевского района.

Война застала Василия Трофимовича завучем Новокатериновской средней школы,

студентом – заочником Ворошиловградского педагогического института имени Т.Г. Шевченко. Сдать государственный экзамен ему не пришлось. Защита Родины стала теперь его самым главным экзаменом. Всё село провожало любимого учителя на фронт.

Славный боевой путь прошел Василий Цыс: битва под Москвой, Сталинградская битва, Орловско-Курская дуга, освобождение Украины, Польши - вот основные вехи его военного пути. Звание Героя Советского Союза гвардии старший сержант Василий Трофимович получил за форсирование Днепра с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда». Награжден медалями «За отвагу», «За победу над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.».

В 1945 году учитель-фронтовик Василий Трофимович вернулся в родную школу. Сменил автомат на ручку и мел, и продолжил учить ребят. Как бывший боец, он больше всего хотел, чтобы никогда больше не повторились ужасы войны. За успехи, достигнутые в обучении и воспитании школьников, В.Т. Цыс был награжден орденом «Знак Почета», медалью «За трудовую доблесть», нагрудным знаком «Отличник народного образования». До 1960 года работал завучем Новокатериновской средней школы Старобешевского района Донецкой области. Часто Василий Трофимович встречался с учащимися школ района, рассказывая им о своей фронтовой молодости, вспоминая военные дороги. Умер 12 июня 1977 года, похоронен в городе Комсомольское.

В музее нашей школы «История с.Новокатериновка» создана экспозиция, посвященная Великой Отечественной войне. Особое место в ней занимает стенд о Цысе. Подрастающее поколение имеет уникальную возможность прикоснуться к истории Великой Отечественной войны, узнать о боевом пути своего легендарного земляка, учителя – Героя Советского Союза.

Кузьменко Яков Трофимович, год рождения 1912-й. Участник Великой Отечественной войны, рядовой. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью «За победу над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.».

Работал директором Новокатериновской средней школы с 1934 по 1962 годы. Педагоги и ученики его уважали. Сколько детских восторженных глаз встречал он у порога школы, а потом, несколько лет спустя провожал, уже повзрослевшей в светлое будущее. Многие уроки Якова Трофимовича, а преподавал он географию, оставили неизгладимый след в памяти его учеников. Он всегда подчеркивал, что Земля огромна, а Родина - это

край, где мы живем. Знать и любить свою Родину - это значит быть ее истинным гражданином. На своих уроках учитель

умело связывал с темой урока свои рассказы - воспоминания о войне, о местах, где приходилось ему участвовать в тяжелых боях, о мужестве и доблести советских воинов. Перед учениками был не просто учитель географии, но очевидец и участник тех героических военных лет. Труд педагога на благо Родины отмечен правительственными наградами: медалью «За доблестный труд в период 1941 – 1945 г.г.», орденом «Знак почета». Умер в 1997 году и похоронен в городе Комсомольское.

Матлак Иван Макарович, год рождения 1915-й, участник Великой Отечественной войны, рядовой. За боевые заслуги перед Родиной награжден медалями «За победу над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.», «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне», орденом Отечественной войны II степени. Работал в Новокатериновской средней школе с 1933 года завучем школы, учителем географии, немецкого языка. Проработал в школе 44 года. Умер в 1992 году, похоронен в селе Новокатериновка.

Калитвинцев Иван Александрович, год рождения 1916-й, Гвардии рядовой, награжден медалями «За отвагу», «За победу над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.». С 1963 по 1971 годы работал директором Новокатериновской средней школы, преподавал историю. Активный, отзывчивый человек, учитель-фронтовик, Иван Александрович всегда с охотой делился воспоминаниями с детьми, рассказывал правду о бесчеловечности фашистов и героизме советских солдат. Умер в 1982 году, похоронен в селе Новокатериновка.

Сидоренко Григорий Васильевич, год рождения 1917-й. Прошел войну с 20 июля 1941 года по 9 мая 1945 года. Майор 62-й гвардейской армии, участник Сталинградской битвы, был ранен при обороне Сталинграда в 1942 году. Награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Сталинграда», «За боевые заслуги», «За взятие Будапешта», «За победу над Германией», «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне», «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне». Прошел по дорогам войны до Чехословакии. Свою жизнь посвятил мирной профессии – стал учителем географии. Работал в Новокатериновской средней школе. Уйдя на пенсию, продолжал вести активную работу, занимался военно-патриотическим воспитанием подрастающего поколения. Умер и похоронен в городе Комсомольское в 2011 году.

Роль учителей фронтовиков огромна в воспитании школьников. Это пример человечности и порядочности. Историю школы в лицах учителей необходимо сохранять и продолжать. Слова благодарности героям должны звучать не только 9 мая, свою признательность мы должны выражать и погибшим, и ещё живым ветеранам ежедневно, ежеминутно.

Учителя-фронтовики! Пред Вами

Склоняем низко голову свою.

Мы рады быть для вас всегда учениками,

Мы рады знать о том, что вы всегда в «строю»!

{gallery}gp110521{/gallery}